

**NEWSLETTER** 11/04-17/04/08

На днях премьер-министр Беларуси Сергей Сидорский сообщил о результатах экономического развития страны в первом квартале 2008 года. В частности, валовой внутренний продукт увеличился на 10,5% при годовом прогнозе 11%. Сидорский назвал и ряд иных показателей, которые, на его взгляд, свидетельствуют о положительных тенденциях в экономике. Согласно сведениям премьера, рост промышленного производства за квартал составил 113,6%, сельскохозяйственного производства — 106,8%, инвестиций в основной капитал — 120%.

Также, согласно предварительным сведениям министра экономики Николая Зайченко, Беларусь может выйти по итогам первого квартала на положительное сальдо внешней торговли в размере около 20 млн. долларов.

Следует напомнить, что в прошлом году отрицательное сальдо внешней торговли Беларуси составило огромное для страны число — 2,75 млрд. долларов. Это стало предметом большой обеспокоенности правительства. Как отмечают независимые эксперты, определенный прогресс в этом году достигнут прежде всего за счет того, что наладились поставки нефти из России и, соответственно, резко вырос экспорт белорусских нефтепродуктов. В частности, за январь 2008 года в сравнении с прошлогодним январем страна увеличила экспорт нефтепродуктов сразу на 72,8% — до 1,474 млн. тонн. Также стремительно растут цены на

### **ПОЛИТИКА**

• A. Меркель о поддержке для белорусской демократии

#### ОФИЦИАЛЬНО

•Реакция МИД Беларуси на критику ПАСЕ

### **ОППОЗИЦИЯ**

**"**Процесс 14-ти"

### **ЭКОНОМИКА**

•В Беларуси начинается настоящая приватизация

### ОБЩЕСТВО

•Будет ли в Дружном завод гербицидов?

### КУЛЬТУРА

•Музей Б. Кита в Новогрудке

калийные удобрения и металлы, являющиеся важными статьями белорусского экспорта. Таким образом, делают вывод эксперты, улучшение показчиков внешней торговли объясняется прежде всего благоприятной внешнеэкономической конъюнктурой. Однако эту тенденцию, подчеркивают они, нельзя считать устойчивой.

В частности, экономист Ярослав Романчук отмечает, что никаких прорывов на новые рынки, качественных изменений в структуре экспорта не произошло и поэтому рано говорить, что по итогам года удастся снизить дефицит торгового баланса. По мнению эксперта, Беларусь вскоре может в значительной степени утратить позиции на российском рынке, если не сможет перейти на экспорт высокотехнологичной продукции, так как российские потребители с ростом благосостояния начинают отдавать преимущество иным зарубежным брендам.

Кроме того, обращает на себя внимание то, что инфляция по итогам первого квартала составила в Беларуси 4,1%. Этот показатель меньший, чем в России (4,8%) и на Украине (более 9%), однако больший, чем прогнозировало белорусское правительство. Независимые эксперты считают, что годовую инфляцию не удастся удержать в рамках официального прогноза (6–8%). По прогнозу бывшего руководителя Национального банка Станислава

Богданкевича, по итогам года даже официальный показатель инфляции может составить около 15%. Реальная же инфляция, по мнению эксперта, значительно больше, чем свидетельствует Министерство статистики, так как его методика подсчета не совсем корректная.

Как считает независимый политолог Валерий Карбалевич, сегодня белорусское общество вступило в эру потребления, и руководство страны сможет получить политический статуского только при условии продолжения потребительского бума, обеспеченного в значительной степени за счет экономических преференций со стороны России.

Однако угрозы Москвы значительно повысить с 2009 года стоимость поставляемого газа создают риск не только экономического кризиса, но и ползучей инкорпорации. Представители "Газпрома" открыто заявляют, что условием поставки дешевого газа является согласие Минска на конфедерацию с Россией. На практике это может означать этап поглощения Беларуси.

Но пока что белорусское руководство использует то обстоятельство, что российская руководящая элита обеспокоена внутренними проблемами в связи с построением новой, "двухголовой" конфигурации власти (избранный президент Медведев и будущий сильный премьер Путин). На фоне теперешнего затишья на "восточном фронте" Минск может позволить себе продолжение конфронтации с США, что сопровождается и охлаждением его отношений с Европой.

Так, на брифинге 17 апреля представитель белорусского МИДа напомнил, что Минск ожидает от Вашингтона исполнения требования о дополнительном сокращении дипломатического персонала американского посольства — до семи человек. Ранее, в марте, США уже были вынуждены по требованию белорусской стороны отозвать из страны посла Карен Стюарт и 17 дипломатов, то есть половину дипломатического персонала. Условием нормализации отношений Минск выдвигает отмену введенных США экономических санкций против концерна "Белнефтехим".

16 апреля белорусский МИД раскритиковал принятую Парламентской ассамблеей Совета Европы резолюцию по Беларуси, которая "основывается на искаженных сведениях, контрпродуктивна по своей сути и не способствует налаживанию реального сотрудничества и диалога". В упомянутой резолюции ПАСЕ призывает Беларусь безотлагательно ввести мораторий на смертный приговор, а также отменить статью 193-1 Уголовного кодекса, предусматривающую до двух лет тюрьмы за деятельность от имени незарегистрированной организации. Резолюция принята в результате обсуждения доклада кипрского депутата Христоса Пургуридеса о злоупотреблениях в системе уголовного правосудия Беларуси.

Мрачной иллюстрацией актуальности поднятых ПАСЕ проблем независимые наблюдатели считают начатый 16 апреля в суде Центрального района Минска процесс по делу молодежных активистов — участников зимней акции протеста предпринимателей. Перед судом встали 10 человек, еще четырех будут судить позже, так как они не успели ознакомиться с материалами дела. По количеству фигурантов журналисты уже назвали дело "Процессом 14-ти".

Молодых людей обвиняют по уголовной статье о массовых беспорядках. Речь идет о событиях 10 января, когда около пяти тысяч предпринимателей в знак протеста против дискриминационных по отношению к мелкому бизнесу президентских указов перекрыли столичный проспект Независимости.

Некоторые наблюдатели считают, что в результате "Процесса 14-ти" список политических заключенных может пополниться и что эти лица могут стать своеобразным "живым товаром" во время очередного политического торга с Западом, который в первую очередь требует именно освобождения узников совести и прекращения политических репрессий.

По мнению аналитиков, не исключено, что усиление давления со стороны России заставит Александра Лукашенко начать новый тур игр в диалог с Западом. Однако, прогнозируют эксперты, эти политические маневры более вероятны осенью или в начале зимы, когда можно ожидать обострения отношений с Москвой на фоне переговоров о новом контракте на поставки газа в 2009 году.

Между тем одним из тестов для белорусских властей станет традиционная акция оппозиции "Чернобыльский шлях", назначенная на 26 апреля и приуроченная к очередной годовщине аварии на Чернобыльской АЭС. В этом году акция должна пройти под лозунгами протеста против принятого руководством страны без обсуждения с общественностью решения о строительстве АЭС. Предыдущая массовая акция оппозиции в столице 25 марта была жестоко разогнана спецназом, а десятки участников наказаны штрафами и арестами.

## ПОЛИТИКА

# **А.** Меркель о поддержке для белорусской демократии

"Европа должна поддержать тех, кто в Беларуси борется за демократию, и тех, кто находится в белорусских тюрьмах по политическим мотивам", — заявила федеральный канцлер Германии Ангела Меркель на весенней сессии ПАСЭ.

А. Меркель подчеркнула, что говорит от имени своей партии — Христианско-демократического союза.

Канцлер Германии считает, что помочь белорусским политзаключенным можно путем «распространения информации о тех, кто находится в белорусских тюрьмах по политическим мотивам, чтобы они не думали, что о них забыли».

А. Меркель выказала суждение, что попытки вернуть Беларусь в демократическое сообщество стран Европы «завершатся успехом».

# ОФИЦИАЛЬНО

# Реакция МИД Беларуси на критику ПАСЕ

На принятие критической резолюции комиссии ПАСЕ по СМИ официально отреагировало Министерство иностранных дел Беларуси. Пресс-секретарь МИД Андрей Попов заявил, что "практика

# принятия отрицательных резолюций ПАСЕ в отношении Беларуси является контрпродуктивной и не имеет перспектив".

Андрей Попов подчеркнул, что не удивился принятию подобной резолюции, поскольку в течение последних лет в ПАСЕ сложилась тенденция к принятию документов, осуждающих Беларусь. "К сожалению, пока ПАСЕ на белорусскую тему руководствуется инерцией прошлого", — добавил Попов. Он обратил внимание на то, что резолюцию поддержали 56 из 300 евродепутатов.

В заявлении МИД подчеркивает субъективность позиции докладчика ПАСЕ по юридическим вопросам Христоса Пургуридеса, который, по мнению Попова, "руководствуется не позицией развития диалога Беларуси с Советом Европы, а своими политическими амбициями".

Напомним, на днях Христос Пургуридес подготовил критический доклад на тему работы судебной системы в Беларуси.

# оппозиция

# "Процесс 14-ти"

В Центральном суде Минска сегодня начался судебный "Процесс 14-ти". На скамье подсудимых оказались молодежные активисты, которые обвиняются в участии в массовых беспорядках 10 января в белорусской столице. Напомним, что в тот день в

## Минске прошла несанкционированная демонстрация предпринимателей.

Относительно Антона Койпиша, Михаила Кривова, Татьяны Тишкевич, Андрея Кима, Михаила Пашкевича, Алексея Бондаря, Владимира Сергеева, Артема Дубского, Алеся Стрельцова, Алеся Чернышова были возбуждены уголовные дела, им угрожает до 6 лет лишения свободы. Ни один из обвиняемых своей вины не признает.

## **ЭКОНОМИКА**

# В Беларуси начинается настоящая приватизация

Александр Лукашенко издал декрет № 7, который вносит изменения в декрет № 3 "О разгосударствлении и приватизации государственной собственности в Республике Беларусь".

Согласно документу, приватизация объектов государственной собственности будет происходить на основе трехлетних планов, утвержденных руководством страны и местными Советами депутатов.

Продажа акций открытых акционерных общество, созданных в процессе приватизации, будет осуществляться путем конкурсов и аукционов.

Кроме того, государство отказывается от права на акции в учредительных фондах коммерческих организаций, возникших в результате приватизации.

Отмена ограничений на оборот акций будет проводиться в три этапа.

На третьем этапе, который начнется с 1 января 2011 г., все ограничения будут полностью отменены – сообщает прессслужба президента.

# ОБЩЕСТВО

# **Будет ли в Дружном завод гербицидов?**

Вопрос строительства химического завода в местечке "Дружное" Пуховичского района будет решать правительство страны. Жители поселка, выступившие с протестом против строительства в их местности завода такого типа, получили ответ из Министерства здравоохранения, сообщает БелТА.

Главный государственный санитарный врач Валентина Качан заявила, что жители Дружного руководствуются в этом деле не умом, а эмоциями, которые искусственно подогревают "те, кто выказывает местечковые интересы". Валентина Качан заметила, что строительство имеет очень большое значение по причине привлечения иностранных инвестиций, создания новых рабочих мест и перспектив развития целого района.

В свою очередь жителей Пуховичского района интересует экологический вопрос и влияние работы завода гербицидов на их здоровье. В своем ответе Валентина Качан подчеркнула, что это не резонные претензии, поскольку при строительстве завода будут учтены все требования экологической безопасности.

## КУЛЬТУРА

# Музей Б. Кита в Новогрудке

В Новогрудке будет создан музей известного ученого белорусского происхождения Бориса Кита. Борис Кит является заслуженным ученым в Соединенных Штатах Америки. Он участвовал в подготовке американских космических и ракетных систем.

Деятельность музея начали писательницы Ольга Ипатова и Лидия Савик. Музей будет открыт в Новогрудке, в здании бывшей белорусской гимназии, где учился ученый. Борис Кит является почетным жителем Новогрудка.

В музее будут размещены экспонаты Новогрудского историко-краеведческого музея. Это около 600 экспонатов, переданных самим Китом. В новом музее решено расширить экспозицию и сведения о круге друзей и одноклассников ученого.

В этом году Борис Кит отметил свой 98-й день рождения. Сейчас он живет в Германии.



Существует много сайтов, посвященных событиям в Беларуси. Однако они мало известны в Западной Европе, особенно среди тех, кто занимается формированием политики в отношении Беларуси и не владеет белорусским и русским языком.





Интернет-сервис <u>belarus-live</u> заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

